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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn Sgoér gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 4682 3 1.4 7 43.2 100
3 4675 4 1.5 6 66.5 99.8
5 4679 5.9 1.9 12 49.1 99.9
7 4666 3.1 1.6 8 38.2 99.6
8 4659 1.1 1 4 26.7 99.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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6.

10

Mae moleciwl DNA yn cynnwys dau edefyn torchog (coiled). Pan fydd celloedd yn rhannu, mae'’r
ddau edefyn yn y DNA yn gwahanu. Mae basau pob edefyn yn paru gyda basau cyflenwol
(complementary bases) i wneud DNA newydd. [

(a) Cwblhewch y diagram isod i ddangos y dilyniant o fasau cyflenwol fyddai'n ymddangos
yn y moleciwl DNA hwn drwy wneud y canlynol:

(i) lluniadu siapau’r pedwar bas cyflenwol sydd ar goll yn edefyn B; [2]
(i) labelu pob un ohonyn nhw gyda’'u henwau cywir. [2]
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ffosffad

N
= Fwan ¥

, > N
'V" ¥ O

ADENIN

|
:j y R
o |

CYTOSIN

(b) Disgrifiwch sut mae darn o DNA yn gallu rheoli ffurfiant protem [2] |
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Sticky Note

Marked set by lewism




















Question

Number
FT | HT | Sub-section | Mark Answer Accept Neutral answer | Do not accept
B At A I G

Each shape needs an oblong + an indentation or a
protrusion.
4 shapes correct = 2 marks
3 shapes correct = 1 mark
0/1/2 shapes correct = 0 marks

ii 2 Cytosine
Adenine
Thymine
Guanine
Spelling must be correct
4 names correct = 2 marks
3 names correct = 1 mark
0/1/2 names correct = 0 marks

(b) 2 Three bases form a code/ a triplet code;
(Code) determines the {order/ sequence} of the amino
acids;
Total Mark | 6

© WJEC CBAC Ltd.
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Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi lluniadu siapau cywir i gynrychioli’r basau sy’n gyflenwol i’r basau ar edefyn A.



Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ateb yn dangos bod yr ymgeisydd wedi deall mai tri bas sy’n ffurfio cod na chwaith bod y cod yn pennu trefn yr asiadu amino mewn protein.



Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi enwi’r basau a fyddai’n gyflenwol i’r basau ar edefyn A.



Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 0.
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Mae moleciwl DNA yn cynnwys dau edefyn torchog (coiled). Pan fydd celloedd yn rhannu, mae’r
ddau edefyn yn y DNA yn gwahanu. Mae basau pob edefyn yn paru gyda basau cyﬂenwolj
(complementary bases) i wneud DNA newydd. '
(a) Cwblhewch y diagram isod i ddangos y dilyniant o fasau cyflenwol fyddai'n ymddangos
yn y moleciwl DNA hwn drwy wneud y canlynol: ‘
(i) lluniadu siapau'r pedwar bas cyflenwol sydd ar goll yn edefyn E"Q‘ 2] |
(i) labelu pob un ohonyn nhw gyda'u henwau cywir@ [2]
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(b) Disgrifiwch sut mae darn o DNA yn galiu rheoli ffurfiant protein [2]
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Sticky Note

2 farc. Mae pob bas cyflenwol ar edefyn B wedi ei luniadu’n gywir.



Sticky Note

1 marc. Mae tri o’r basau wedi eu henwi’n gywir ond oherwydd nad yw thymin wedi ei sillafu’n gywir collwyd 1 marc oherwydd mai dim ond tri allan o’r pedwar oedd yn gywir.




Sticky Note

1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth o sut mae tri bas yn ffurfio cod ond nid yw’n dangos mae’r cod sy’n pennu trefn yr asidau amino mewn protein.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 4.













Sticky Note

2 farc. Mae pob bas cyflenwol ar edefyn B wedi ei luniadu’n gywir.



Sticky Note

2 farc. Mae pob bas ar edefyn B wedi ei enwi’n gywir.




Sticky Note

1 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi datgan bod y DNA yn pennu trefn yr asidau amino mewn protein, nid yw wedi disgrifio sut mae’r pedwar bas gwahanol yn ffurfio cod.



Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 5.










6.

Mae moleciwl DNA yn cynnwys dau edefyn torchog (coiled). Pan fydd celloedd yn rhannu, mae’r
ddau edefyn yn y DNA yn gwahanu. Mae basau pob edefyn yn paru gyda basau cyflenwol
(complementary bases) i wneud DNA newydd.

(@) Cwblhewch y diagram isod i ddangos y dilyniant o fasau cyflenwol fyddai’'n ymddangos
yn y moleciwl DNA hwn drwy wneud y canlynol:

(i) lluniadu siapau’r pedwar bas cyflenwol sydd ar goll yn edefyn B; [2]
(ii) labelu pob un ohonyn nhw gyda'u henwau cywir. [2]
EDEFYN A EDEFYN B

ffosffad I::

N

siwgr
ADENIN
CYTOSIN
(b)  Disgrifiwch sut mae darn o DNA yn gallu rheoli ffurfiant protein. 2]
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lewism

Sticky Note

Marked set by lewism
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1‘ Arhoh{vr
8. Mae'r diagram isod yn dangos toriad drwy gell wreiddflew mewn pridd sydd wedi’i ddyfrio’n} Y
dda. i

|

cellfur haen o ddwr i

yn cynnwys

) crynodiad isel o |

gronyn pridd nitrad |
|

| b ?
| |
|

cnewyllyn R A AN TEe P T
gwagolyn yn y b
cynnwys : .’  5
crynodiad uchel S T

o nitrad

cellbilen

cytoplasm

(@) Nodwch y dull mae'r gell wreiddflew yn ei ddefnyddio i gymryd nitrad i mewn o'r pridd.[1] |
............... Qudivans _oevl. |

(b) Mae garddwyr yn palu pridd i adael mwy o aer i mewn iddo. Eglurwch pam mae hyn yn
cynyddu faint o nitrad mae’r celloedd gwreiddflew yn ei gymryd i mewn. [2]
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Question
Number

FT

HT

Sub-section

Mark

Answer

Accept

Neutral answer

Do not accept

8

@)

Active {transport/ uptake};

© WJEC CBAC Ltd.

(b)

Oxygen is needed,
For respiration/ release of energy/ to make ATP;
2" mark is linked to 1°

(©)

Water passes from where it is in high concentration to
where it is in low concentration / Water passes from
where solute concentration is low to where solute
concentration is high ;

Via a semi permeable membrane (or other correct
description of membrane i.e. semi/ partially) ;

Indication of where the higher concentration of water/
solute is;

SPM

Total Mark

31














Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

0 marc. Mae ymgeisydd yn meddwl bod planhigion yn amsugno nitrad o’r aer sydd yn y pridd felly dim marc.




Sticky Note

1 marc. Er bod yr ateb yn cyfeirio at ddŵr yn symud o grynodiad uchel i grynodiad isel, nid yw hyn yn ddigonol. Rhaid gweld yn glir yn yr ateb mai o grynodiad uchel o ddŵr (neu grynodiad isel o hydoddion) i grynodiad isel o ddŵr (neu grynodiad uchel o hydoddion) byddai’r dŵr yn symud. Rhaid hefyd ddangos dealltwriaeth o ble byddai’r crynodiad uwch o ddŵr. Enillwyd marc am gyfeirio at bilen athraidd ddetholus.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 1.













Sticky Note

1 marc am ateb cywir sef cludiant actif.




Sticky Note

0 marc. Nid oes cyfeiriad at ocsigen am y marc cyntaf na chwaith at y defnydd a wnaethpwyd o’r ocsigen yn ystod resbiradaeth neu er mwyn rhyddhau egni. Mae ennill yr ail farc yn ddibynnol ar ennill y marc cyntaf.




Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi disgrifio’n glir sut mae osmosis yn digwydd gan gyfeirio at y gwahaniaeth mewn crynodiadau dŵr tu fewn a thu allan i’r gell ac felly wedi ennill dau farc. Mae hefyd wedi ennill marc am gyfeirio at y bilen athraidd ddetholus.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 4.













Sticky Note

1 marc am ateb cywir sef cludiant actif.




Sticky Note

2 farc. Er bod y mynegiant yn aneglur ar adegau derbyniwyd bod yr ymgeisydd yn deall bod angen ocsigen o’r aer yn y pridd ac felly dyfarnwyd un marc. Hefyd mae’n deall bod angen yr ocsigen ar gyfer rhyddhau egni ac felly’n ennill yr ail farc hefyd.




Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi disgrifio’n glir sut mae osmosis yn digwydd gan gyfeirio at y gwahanol grynodiadau dŵr tu fewn a thu allan i’r gell ac felly wedi ennill dau farc. Mae hefyd wedi ennill marc am gyfeirio at y bilen athraidd ddetholus.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 6.










8. Mae'r diagram isod yn dangos toriad drwy gell wreiddflew mewn pridd sydd wedi’i ddyfrio'n
dda.

cellfur haen o ddwr
yn cynnwys

crynodiad isel o
cellbilen TS gronyn pridd nitrad

cnewyllyn

gwagolyn yn L
cynnwys s
crynodiad uchel R

o nitrad

(@ Nodwch y dull mae’r gell wreiddflew yn ei ddefnyddio i gymryd nitrad i mewn o’r pridd. [1]

(b) Mae garddwyr yn palu pridd i adael mwy o aer i mewn iddo. Eglurwch pam mae hyn yn
cynyddu faint o nitrad mae’r celloedd gwreiddflew yn ei gymryd i mewn. [2]
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Question

Number
FT | HT | Sub-section | Mark Answer Accept Neutral answer | Do not accept
9 |@]i 1 Transect (correct spelling);
ii 2 Quadrat (correct spelling); Ruler/ meter
Tape measure/ stick
{Tape/ rope} marked at (2) m intervals;
(b) 2 (2/25) x 100 = 8%
Method;
Answer;
Correct answer on its own = 2
(©) 2 There is less light/ water/ minerals/ ions/ nutrients; Parent plant
Because of {more/ most} competition from the parent takes all
population; (named
resource)
space
Total Mark | 7

© WJEC CBAC Ltd.
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Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

0 marc. Mae’r ateb cyntaf yn anghywir a ni dderbyniwyd pren mesur. 



Sticky Note

0 marc. Roedd yr ateb o 14 yn anghywir ac oherwydd nad oedd yr ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerthoedd cywir yn y cyfrifiad, nid oedd yn bosib dyfarnu marc.



Sticky Note

0 marc. Nid oedd cyfeiriad at fwy o gystadleuaeth na chwaith at lai o adnoddau ar gael i’r egin blanhigion.



Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 0.
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(a) Enwch:

| Arholwr
| yn unig

(i) y dechneg byddech chi'n ei defnyddio i gael y data sy’'n cael eu dangos yn y tabl
Uy
TG Sl S [ |
(i) dau ddarn o offer sy’'n cael eu defnyddio i wneud y mesuriadau angenrheidiol arj
gyfer y dechneg hon. 2]
N N o X W 5 I
(b) Cyfrifwch beth yw canran yr hadau sydd wedi goroesi i gynhyrchu planhigion yn eu Ilawn
dwf ar bellter o 10m o’r planhigion cysefin. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. 2]
BE gy
‘\C« (—.}\ G (IM !\J\/\,«‘K’
2 [l |
— >3 S - I @ i
Z K100 87
s
r
Canran y planhigion yn eu llawn dwf sy’n goroesi = % % |
(c) Eglurwch pam nad oes planhigion yn eu llawn dwf i'w cael o fewn 6m i'r boblogaeth
gysefin. (2]
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Trosodd.



Sticky Note

1 marc am ateb cywir.




Sticky Note

0 marc . Ateb anghywir.




Sticky Note

2 farc am ateb cywir sef 8%.



Sticky Note

1 marc. Er bod llawer o’r ateb yn amherthnasol, sonia’r ymgeisydd bod gan yr eginblanhigion llai o olau. Nid oes cyfeiriad at gystadleuaeth am yr ail farc.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 4.
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(a) Enwch:
(i) ydechneg byddech chi'n ei defnyddio i gael y data sy'n cael eu dangos yn y tabl;

, /rfo;ws\iv\ F @

| Arho
yn ur

[

(i) dau ddarn o offer sy'n cael eu defnyddio i wneud y mesuriadau angenrheidiol ar
gyfer y dechneg hon. - [2] |

(b)  Cyfrifwch beth yw canran yr hadau sydd wedi goroesi i gynhyrchu planhigion yn eu llawn

dwf ar bellter o 10m o’r planhigion cysefin. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]
2 x 00
29

=

Canran y planhigion yn eu llawn dwf sy’'n goroesi = % %

(c) Eglurwch pam nad oes planhigion yn eu llawn dwf i'w cael o fewn 6 m i'r boblogaeth

gysefin. [2] |

Oheruysd S 0 feon bm @F ¢ boblogeekh gusyn

Moe & mungnonn oc pridd Lon, nr fyddank an gefous. .

Trosodd.

h WJEC CBAC Cyf. (4471-52)



Sticky Note

1 marc. Derbyniwyd sillafu ffonetig.




Sticky Note

2 farc am ddau ateb cywir.




Sticky Note

2 farc. Mae’r ateb yn disgrifio’n glir bod fwy o gystadleuaeth o fewn 6m i’r boblogaeth gysefin. Mae’r ymgeisydd hefyd yn enwi dau adnodd y byddai cystadleuaeth amdanynt.




Sticky Note

2 farc am ateb cywir sef 8%.



Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 7.










9.

Mae’r helyglys hardd, Epilobium angustifolium, yn blanhigyn sy’n cynhyrchu hadau sy’n cael eu

gwasgaru gan y gwynt.

Cafodd goroesiad y planhigyn hwn yn ei gynefin naturiol ei astudio drwy gyfrif nifer

* yr hadau gafodd eu darganfod ar y ddaear,

e yr eginblanhigion,

ey planhigion yn eu llawn dwf (fully grown).

Cafodd y cyfrifon eu gwneud bob 2 fetr i ffwrdd oddi wrth y boblogaeth gysefin (parent

population).

Cafodd pob cyfrif ei wneud yng nghyfeiriad y prifwynt (y cyfeiriad mae’r gwynt yn chwythu iddo

fel arfer).

Mae’r canlyniadau’n cael eu dangos yn vy tabl:

Pl aooh | hasau oty | SO | g v o
2 22 20 0
4 30 25 0
6 31 30 0
8 28 25 1
10 25 20 2
12 18 15 3
14 5
16 5
18 3
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(@ Enwch:

(i) ydechneg byddech chi'n ei defnyddio i gael y data sy’n cael eu dangos yn y tabl;
(1]

(i) dau ddarn o offer sy’n cael eu defnyddio i wneud y mesuriadau angenrheidiol ar
gyfer y dechneg hon. [2]

(b) Cyfrifwch beth yw canran yr hadau sydd wedi goroesi i gynhyrchu planhigion yn eu llawn
dwf ar bellter o 10 m o’r planhigion cysefin. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]

Canran y planhigion yn eu llawn dwf sy’n goroesi = ... %

(c¢) Eglurwch pam nad oes planhigion yn eu llawn dwf i’'w cael o fewn 6 m i'r boblogaeth
gysefin. 2]
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